

要闻

“中国购”成为长假消费新亮点 让全球游客玩得好买得畅

本报杭州10月9日讯 (记者 毕晓晓 通讯员 廖鑫) 国庆中秋假期,杭州空港口岸迎来跨境客流的高峰。记者9日从杭州海关了解到,其中境外旅客带来了一大波消费需求,离境退税业务也随之迎来新一轮增长。

出入境方面,截至8日,杭州萧山机场海关累计监管出入境客货运航班858架次,出入境旅客11.76万人次,同比分别增加5.67%和12.51%。出入境高峰出现在10月3日,单日出入境旅客达1.62万人次。

火热的跨境客流也带来了“中国购”热度的提升。今年以来,随着我国不断有序扩大单方面免签国家范围,更多国际友人已能做到“想来就来”。杭州海关有关负责人介绍

到即办、只跑一次”。

“我们在节日前夕推出了‘离境退税海关预约服务’小程序,境外旅客可以访问杭州萧山国际机场官方微信小程序或者扫描出入境现场设置的二维码标识牌,快速获取预约服务。”杭州萧山机场海关有关负责人介绍,境外旅客可通过该小程序提前在线填写个人身份、退税物品、离境航班等关键信息,完成预约后,海关即可在后台提前核对预约信息。现场办理时,关员无需再逐一核对基础信息,有效压缩旅客等候办理时间。此外,离境退税海关预约服务将与杭州市即将施行的离境退税“一单一包”和此前的“即买即退”服务形成政策合力,进一步助力构建高效的离境退

税服务体系,为推动“入境流量”转化为“消费增量”提供支撑。

出境目的地方面,根据旅游平台数据显示,从杭州出发的旅客目的地主要集中于东南亚与东亚地区,占比达75.4%。韩国首尔,泰国曼谷,日本东京、大阪等热门目的地航班客座率高,甚至出现满座的情况。

为满足旅客出行需求,杭州空港口岸在国庆前夕加密了多条国际航线,老挝航空恢复“杭州—万象”航线,厦门航空新增“杭州—吉隆坡”“杭州—雅加达”航线。杭州空港目前在营客运航线共31条,通航四大洲22个国家和地区,其中通航的东盟国家增加至7个,直飞东南亚地区10个城市。

假期浙江全域旅游人数同比增长7.3%,旅游综合收入增长8.8%

在浙游客更舍得花钱了

餐饮占花费分别同比提高5.9%和1.1%。

主题活动成为点燃消费的能量场。据不完全统计,全省假期共开展各类文旅消费主题活动3591场,出台惠民举措309项,发放消费券3932万元,带动消费2.33亿元。

充满文化味、文艺范的演艺经济引爆假日激情。越剧《我的大观园》假期开启5场“连演模式”,场均票房收入超150万元。全省举办大型演唱会(音乐节)8场,其中张杰杭州演唱会吸引15万名观众现场观演,带动综合消费超7亿元。

乡村旅游热度不减。嘉兴3A级以上景区村庄游客同比增长43.2%;湖州172家等级民宿的客房平均出租率达85.3%。在德清,田园观光、农事采摘、民俗体验等活动,受到不少游客的喜爱。

各地创新打造多元业态,推动文旅消费

扩容提质。“浙BA”城市争霸赛比赛场场爆满,带动文体旅商综合消费4.2亿元;宁波联动舟山、台州联合绍兴、宁波,推出跨城游线路和业态,拓展夜间消费。

脚尖伴着舌尖,一碗一碟成了引流利器。台州椒江推出浙江特色小吃嘉年华暨首届台州精品小吃周,吸引游客超12.3万人次;兰溪市游埠古镇早茶街假期累计吸引30多万游客慕名而来尝美食游古镇。

这边厢美食大餐落实到“胃”,那边厢文化大餐供应不断。各地围绕“非遗”“宋韵”等主题推出系列活动,让传统文化浸润游客假日生活。如平阳以“凤鸣通福 颇有好戏”为主题,在坡南街历史文化街区打造“7+N”互动空间,融合曲艺戏剧、在地文化非遗等元素,8天假期累计举办主题演艺活动320余场,接待游客49.7万人次,同比25.19%,实现

营收超2000万元。

此外,2025“人在草木间”非遗嘉年华、万场“文艺赋能”展演等持续带来高人气和消费力。全省70多家博物馆假期延长开放时间,并陆续推出“绽放”典藏珍宝艺术展等多个高品质展览,累计观展人数709万人,同比增长39.8%。

火热的文旅市场离不开持续优化的消费环境。“诗画浙江”文旅惠民卡增值权益不断提升,假期为用户节省出游费用646万元。今年国庆、中秋假期,是丽水机场通航后迎来的第一个长假,当地为抵丽航班旅客提供凭机票免费品鉴青田咖啡、红酒等福利,“航空+文旅”新模式初显成效,还免费发放10万张景区门票。温州、嘉兴、衢州等地还推出机票即“门票”、免费开放公共停车场、开放市政府机关食堂等服务,不断提升游客满意度和获得感。

2025年第二、三季度见义勇为勇士榜发布

浙江两名勇士上榜

本报讯 (记者 吴柯沁) 10月9日,中央政法委发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜,全国共有69位勇士光荣上榜。他们中有在汛期洪水中逆流而上的救援者,有面对歹徒挺身而出的平凡英雄,也有援外途中为救人殉职的中国医生……

这份榜单中,舟山普陀的社区居民杨小平和王裕斌成为浙江“勇士代表”。

时间回到2025年8月5日晚9时许,舟山东极东福山岛突发惊险一幕——

两名游客在石滩边游玩时失足落海。此时,海面风力达9至10级,海浪汹涌,两人无法脱困,拼命呼救挣扎。危急关头,正在附近的杨小平和王裕斌火速跑来,抓起救生圈先后纵身入海。在岸上群众共同协助下,四人安全上岸。

“听到人家喊救命,脑子里什么都没想,先跳下去,先把人救上来再说。”王裕斌此前接受媒体采访时表示。

巧合的是,3天后,电影《东极岛》全国上映,讲述东极岛渔民在日军枪口下冒死营救落海英军战俘的故事。作为东极岛渔民的后代,杨小平和王裕斌被邀请至电影路演现场。东极岛渔民“海上有难,必救”的精神,再次具象化呈现。

2022年9月,中央政法委发布见义勇为勇士榜,并将将树活动季度化、常态化。截至目前,已累计发布11期榜单,共有607位见义勇为勇士获得上榜奖励。

为让见义勇为者有荣誉、有保障,使社会处处涌动正气,浙江已建立起较为系统的奖励、保障和优待政策,涵盖精神表彰、物质奖励、医疗救助、生活优待等方面。比如本次上榜的两位勇士,早在9月,普陀区政府已给予杨小平、王裕斌各记三等功一次,颁发荣誉证书和奖金。

正如中央政法委发布榜单时强调,崇尚英雄才能产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。要营造见义勇为、见义智为的浓厚社会氛围,为建设更高水平的平安中国、法治中国汇聚强大正能量。

珍稀鸟类黑林鸽首现平湖



图为黑林鸽。

通讯员 蔡鹏飞 摄

多种智能助手上岗

多类警情实现下降

记者关注到,科技赋能成为今年假期全省各地安保的新趋势。仿生机器鱼、AI预警模型、无人机巡航群等“智慧利器”全面上岗,助力织就“水陆空”立体防控网络。

杭州西湖、西溪等热门景区客流峰值迭起,“AI警队”成为假期安保新力量。水下,仿生机器鱼穿梭监测,既能实时采集水温、水质数据,又能智能规避水生生物活动区,精准识别外来入侵物种;空中,搭载AI人流系统的多架无人机实时测算密度,一旦达到饱和阈值,便自动播报分流指令。“双节期

间,依托这套系统,我们成功疏导高峰人流10多次。”西湖景区公安分局负责人表示,科技让民警的“视野更宽、响应更快”。

同期而至的钱塘江观潮季,也因“黑科技”添了重保障。10月6日潮水来临前4小时,海宁市公安局交警俞洋已在盐官度假景区入口值守。与往年不同的是,他佩戴了一副特殊的警用AI智能眼镜。“它搭载4K高清摄像头,能实时识别车牌,快速判断是否为预约车辆。”俞洋说,海宁公安在假期启用多款科技装备,助力一线交警提升观潮季交通疏导效率。

双节期间,浙江交通客流再创新高:高速公路出口总流量3528.1万辆、航班进出港旅客194.8万人次,铁路发送旅客1030.2万人次,同比分别上升9.1%、4.5%、7.4%。面对激增的车流人流,各地公安机关以“数智手段”精准破题。如宁波“之江慧眼”系统,借助高清摄像头和AI算法,实现交通事件“秒级”自动发现。当系统发现异常,民警可远程操控无人机核查,并联动路边设备推送预警信息。部分路段还试点“硬路肩开放”模式,使主线通行能力提升约20%。

智能茶饮机出海

本报讯 (见习记者 孔玉叶 共享联盟·嘉兴 唐潇伦 邓雪珂 葛蓓蓓) 近日,观鸟爱好者姚陆冰与同伴蔡鹏飞在平湖九龙山国家森林公园观鸟时,意外邂逅了一位特殊的“客人”。当时,一只颈项泛着金属绿光的鸟,正惬意地在林中活动。它独特的身影立刻引起了姚陆冰的警觉,他迅速举起相机,摁下快门。经鉴定,这只鸟正是极为珍稀的黑林鸽。此次发现成为中国大陆自青岛记录后的第二次黑林鸽确凿记录,同时刷新了浙江省鸟类记录。

黑林鸽属鸽科,通体近黑,颈侧具绿色金属光泽,常栖息于茂密的亚热带森林。嘉兴市生态环境局平湖分局张颖艳科长介绍:“黑林鸽是留鸟,性胆怯,主要分布于日本南部岛屿和中国山东等地,此次在九龙山发现实属罕见。”这一发现使平湖的浙江省级新记录鸟类增至3种。

舟山成功试飞氢能大载重无人机

本报讯 (记者 黄宁璐 共享联盟·六横 俞伟熠) 日前,舟山市首架氢能大载重无人机在普陀六横岛成功试飞,标志着该市在新能源应用领域取得了新突破。

据介绍,该机型采用氢电混合动力系统,并创新运用钛合金结构件,在实现机身轻量化的同时,显著提升了负载与续航性能。其最大载重100公斤,续航时间可达3小时,作业半径覆盖15公里。此外,该无人机采用多翼设计,比普通四翼无人机更加稳定,最大抗风能力6至7级,最高飞行海拔3500米,能有效应对海岛地区多风、复杂的气候条件。

“传统大型载重无人机续航通常难以突破半小时,氢能的应用正是突破这一瓶颈的关键。”国氢(舟山六横)新能源科技有限公司董事长陈裕浩介绍,氢能系统通过储氢罐供能,相比锂电池大幅降低了能源系统重量,从而为提升载重与续航创造了空间。同时,氢燃料具有远高于锂电池的质量能量密度,即在同等重量能源条件下,氢能可支持无人机实现更长的持续作业时间。

试飞现场,普陀航标管理站站长唐挺看着无人机平稳升空,充满期待。“更换灯塔蓄电池是个体力活,把近百斤的电池扛到百米高的山顶,对我们航标员来说是常态。”他坦言,这架氢能无人机的出现,有望减轻航标员的体力负担,提升作业安全与效率。

(上接第一版)

美好“蓝图”推进过程中,背后藏着不小的挑战。汪质华介绍,义龙庆高速金华段沿线地形复杂,桥隧比高达54%。要想建好这条公路,削峰填谷、钻山架桥是家常便饭。此外,它还与金丽温高速、杭温高铁等多条浙江交通干线有交叉,施工过程中交通疏导压力不小。尤为值得一提的是,这个项目还藏着两个“浙江之最”——长约9.98公里的牛头山隧道,是省内在建最长的双向四车道公路山岭隧道;长约7.85公里的南岩山隧道,是省内最长的双向六车道公路山岭隧道。

“挑战虽大,但我们未雨绸缪。”义龙庆高速金华段土建5标段项目部副经理张绍东说,这次施工,他们不仅启用机械化、智能化作业,部分区域还将依托智能3D扫描等数字化手段排除隐患,力争将安全风险降到最低。

公路沿线群众对通车后的生产生活憧憬满满。这几天,武义县柳城镇莲农潘亮波不时翻看手机里存着的高速线路图,并反复琢磨:“以后家门口有了高速口,早上六点采的莲蓬,八九点就能送到杭州、宁波的商超。新鲜度上去了,订单会更多。”



10月9日,德清县莫干山高新区的浙江聚倍科技集团股份有限公司车间内,员工正加紧生产AI智能茶饮机和盒装茶叶“胶囊”订单。AI智能茶饮机读取茶叶“胶囊”上电子标签后可自动完成最佳冲泡,该产品日益受到海外消费者青睐。图为员工正在检测AI智能茶饮机。
通讯员 姚海翔 摄

文化特派员日记

以光影助力新西坑村红色文旅融合发展

丰富,但后继乏人;古宅成片,却年久失修;年轻人外流,“空心村”现象突出……

要让文化“动”起来,首先得把文化阵地建起来。在派出单位和当地支持下,王大川积极协调资源,广泛征询村民意见,对礼堂进行全面改造翻新,还安装了环绕音箱、电影银幕、乒乓球桌等设备。

设施有了,如何用起来?“村民喜欢什么,我们就送什么。”王大川与乡村两级干部多次座谈研讨,决定利用省文投集团在农村数字影院线的资源,在村里的文化礼堂放电影,还推出“主题文化月”活动机制:每月设定主题,每周举办不同文化活动,既有传统民俗的鱼灯巡游、迎花灯,也有群众喜闻乐见的婺剧演出、文艺演出,文化品牌逐渐打响。

自“主题文化月”开展以来,累计吸引周边村民和游客超过1.2万人次参与。新西坑

村更是顺势组织“共富夜市”,动员村民在活动场所周边摆摊设点,销售土特产、美食小吃,实现集体增收30余万元。“现在我们每天都像过节!”刚看完戏的村民代表胡异珍感触是最深的:“现在村民都不打牌、搓麻将了,听听戏、唱唱歌、打打乒乓、卖卖特产……夜生活越来越丰富。”

在推动乡村文化振兴的过程中,王大川意识到:新时代乡村,需要“被看见”。依托之江电影集团资源,他策划并推动了文旅微短剧《竹梦归乡》拍摄,讲述青年返乡创业、共建美丽乡村的故事。取景地就在新西坑村内。拍摄期间,村民踊跃参与,争相报名担任群众演员,文化礼堂一度成为“小剧场”。“导演夸我演得最自然!”村民谢月珍因为有着一头漂亮的银发而被选中成了女主角的奶奶,她笑着说:“自己从来没想到会演戏,因为短剧,越来越多人到村里来玩,

非常开心。”自然山水与村民笑脸共同入镜,成为外界了解浙江、认识缙云的一扇窗口。

“文化特派员来‘种文化’,让村民自己成为主角,真正有获得感。”新西坑村书记丁军伟介绍,新西坑村村民郑金亮就是受益者之一。他因要照顾残疾妻子,过去只能务农,收入有限。如今游客增多,郑金亮将自家房屋改成农家乐,兼营小卖铺,还考取了水上救生员证,月收入超过6000元,生活大为改善。

为传承新西坑村的红色基因,在乡政府、村两委支持下,王大川与当地干部群众一起将闲置宗祠改建为“粟裕挺进师洪坑岭战斗展览馆”,并打造红色宿营地、红色长廊、中国革命历史墙绘等体验式景点,以电影式布景再现革命历程。如今,新西坑村已成为缙云县重要的党建学习基地和爱国主义教育场所,参观者和游客络绎不绝。